

## 约翰三书之二为丢特腓画像

大海的召唤2211

各位朋友，早安！我们继续来灵修《约翰三书》，这是我们第二次灵修，求上帝带领。在《约翰三书》9到10节，标志着这封书信来到一个关键之处，我们看到约翰写信给该犹是提醒他在教会中，这一位叫丢特腓的人可能会对他的信提出质疑，丢特腓甚至可能会怂恿教会的成员，公然反抗约翰的领导权，导致教会偏离正路。约翰需要提醒该犹防备这种可能出现的麻烦。他也鼓励该犹要采取微妙的合乎真理的措施。

我们看到这一位丢特腓是教会的领袖，也是这场争论的核心人物。约翰对丢特腓的评价，就让我们想到主耶稣著名的领袖原则，谁愿为首就必作你们的仆人。这个教导肯定一直萦绕在约翰的记忆里。因为约翰当时自私的野心，导致主耶稣说出这番话。所以这一位约翰越到老年声望日隆的时候，他竟然不以使徒的口吻来写这封信，反而强调自己是与众人、众领袖同作长老，并不炫耀自己使徒的特权，而强调自己牧养去服侍的重要责任，岂不更让我们看到约翰已经被主的灵，被主的真理光照和更新了吗？《圣经》并没有排斥一个人去做领袖，但是做领袖的《圣经》指明的路是去做众人的仆人，是去服侍，是去开放自己的家，是去跟弟兄姊妹打成一片，是去在弟兄姊妹在周围人的需要上看到自己的责任，而不是到处指手画脚，以为自己是挥斥方遒，激扬天下，与耶稣的仆人职分和舍己的伦理原则相反。

丢特腓被形容为好为首的人，每个罪人内心都有骄傲的特质，骄傲使人忘记神，对神不忠，不向神感恩，成为神所憎恶的。当天使试图高举自己过于神，他们就变成了神的敌对者，撒旦。罪是借着人性的骄傲，想成为神而进入世界。正如魔鬼撒旦的情形，骄傲使人高举自己，夸大自己的影响力，追求自己的权势，抢夺首位，甚至想高过神，不少人也是为了高抬自己而不择手段。圣经记载了很多这样的人，我们看到亚当夏娃想如神而犯罪，看到拉麦他怎么样出于骄傲嫉妒而杀人，甚至为此自夸。

我们也看见宁录非常骄傲，好做首领。而这样的好做首领也跟悖逆有关，而巴别塔也正是在宁录的带领下新建，成为人类骄傲悖逆的纪念碑。而以色列人在旷野期间，我们也看见亚伦的儿子拿答亚比户，献上凡火，来悖逆神，甚至摩西的兄弟亚伦、米利暗，试图将自己抬高到与摩西同等的地位，神也严厉地责备、惩罚他们。在士师时代基甸的儿子亚比米勒，想自立为王，夺取权位，甚至杀害自己70个兄弟。我们也看到押沙龙怎么样叛变父王大卫，到最后惨死在茂密的树枝之上，大卫的另一个儿子亚多尼雅自尊，妄自尊大，怎么样也想着做王造反。

乌西亚王试图夺取祭司的位份，就被神惩戒长出大麻风，哈曼高抬自己到最后被挂在杆子上。而尼布甲尼撒王是强大的巴比伦国王，有一天他在自己巴比伦王宫屋顶上散步，他说这大巴比伦不是我用大能大力建为京都，要显我威严的荣耀吗？然而他的骄傲很快被完全打碎，唯独留下了羞耻。因为他被赶离开世人，与野兽同居，吃草如牛，因为神要告诉他至高者在人的国中掌权，要将国赐予谁就赐予谁。而在新约中虚张声势的希律，亚基帕一世决定大办庆功盛宴。他对众人讲论时，众人乐不可支，喊着说，这是神的声音，不是人的声音。希律不归荣耀给神。因此主的使者击打他，他就死了。整场庆功宴在意外中突然画上可怕的句号。

而这一切喜爱自夸，追求首位的行为在《圣经》中一向是被光照和批评，尤其是主耶稣，来批评那些求取自我荣耀的文士和法利赛人，也教导门徒：你们知道外邦人有君王为治理他们，有大臣操权管束他们，只是在你们中间不可这样。你们中间谁愿为大就必作你们的佣人，谁愿为首就必做你们的仆人。

正如人子来不是要受人的服侍，乃是要服侍人，并且要舍命作多人的赎价，这是真正的对野心的医治。而这样的医治，除非有基督的十字架和基督的爱在其中。但是这一位丢特腓处处流露出他私人的野心，跟该犹待人仁慈和热心恰好相反。这一位丢特腓待人无礼，又不肯接待，既拒绝真理，又只爱自己，且在教会中夺取影响力，以获得振臂一呼应者云集的权柄，甚至用这权柄地位来胁迫人。所以约翰才强调要重视对这一丑恶人性败坏现象的警戒，也重视对这一问题人物的处理。

约翰描述丢特腓为首的这个描述，直接问题核心指出来，好为首在这里就成为描述自私自我中心，只顾自己这种倾向。丢特腓不接待约翰所说的人，可见他的狂妄自大到什么程度。很惊人的是他渴望得到权势和荣耀，导致他拒绝基督借使徒约翰所行使的权柄，丢特腓的属灵骄傲，已经到了极其严重的地步。也就是上帝有一些管道要临到他，借着一些人牧养他，他都拒绝。他自己拒绝被服侍，拒绝任何教训，最终就变成了一个自我标榜的煽动者，拒绝服侍任何人，只希望大家都佩服他。

这种态度彻底违背了新约圣经关于仆人式领导的教导，而且它有极大能量，不断地发挥它恶劣的影响力，给教会带来败坏与煽动。就是这样的人唯恐天下不乱，到处制造纷争和不和。约翰不曾任凭人在教会中挑战基督的权柄和使徒的权柄，也强调人对这权柄教导与真理的深度委身。所以他才强调要去处理这样的问题。我们看到这一位丢特腓用恶言妄论约翰，他攻击约翰不以为足，还公然挑衅不接待弟兄，同时有人愿意接待，他也禁止。他更进一步滥用权势，阻挠或制止教会中其他人接待巡行布道的传道。教会中有人违抗丢特腓的意思，接待弟兄，就被丢特腓赶出教会，就可以看到它这样一种恶能量，已经不断地发挥着恶行。而所有这一切都源于自我中心和傲慢。

因此约翰以低米丢的善行来跟丢特腓进行对比。约翰敦促该犹不要效法丢特腓的恶，而是要在生活中效法善，像低米丢一样。约翰提醒他行善的属乎神，行恶的未曾见过神。这正是他一再所强调的，人称义，不是因着自己的行为。但是一个人被称义被基督拯救之后，一定会显出温柔谦卑的行为。

当然约翰也特别强调说原有许多事要写给你，却不愿意用笔墨写给你，但盼望快快地见你，我们就当面谈论，就可见他是强调这样一种面对面的牧养。在信尾，约翰说愿你平安，甚至也提到一些共同的朋友，来向他们问安。

所以在这简短的信中，我们看到对真理的接待与真理的使者的接待，就体现了基督徒的爱心。而好为首的问题，也暴露了那些不行真理者的野心。不管怎样，在这末世时代，整个面临的处境更加的复杂和艰难，但是主的恩典够用。每一位都要有行动来证明对信仰真实的热情。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你让我们看到约翰为丢特腓画像，以此引起我们对自己的骄傲野心的这种抵挡与驱除，也让我们看见低米丢如何行善，如何因着跟从神而活出善心，也能够为真理作证。天父求你帮助我们，让我们能够接待照真理而行的人，也去除那些不照真理而行的，从而在你里面活出这份平安喜乐。天父，谢谢你！我们祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”